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Odbor informačních služeb 

Oddělení podpory uživatelů 

 
Vážená paní 
….. 

V Praze dne 03. 05. 2024 
Č. j.: CSU-005658/2024-29 
Zn.: Z-03762-CEN-24 
Počet listů: 2 | Počet příloh: 2 | Listů příloh: 3 
Vyřizuje: Mgr. Štěpánka Zelenková  
Tel./Fax: 274 052 430 
E-mail: stepanka.zelenkova@czso.cz 

 

 

Věc:  Odpověď na žádost o informace podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu 
k informacím 

 

 

Vážená paní ….., 

 

na základě Vaší žádosti ze dne 24. dubna 2024 o poskytnutí informací o statistice porodů mimo zdravotnická 
zařízení Vám Český statistický úřad (dále jen „ČSÚ“) k Vašim otázkám sděluje následující: 

1. Jaké informace podává matriční úřad pro ČSÚ ohledně místa narození dítěte? Zda doma, zda 
v porodnici… 

ČSÚ vychází pouze z údajů, které obsahuje výkaz Hlášení o narození Obyv 2-12. Otázka na místo 
narození se vztahuje ke geografickému (územnímu) určení, tj. obci narození. Předmětem statistického 
zjišťování je pouze územní zatřídění, nikoliv již prostor typu porodnice, domov, dopravní prostředek 
apod. Informace o tom, zda hlášení o narození obsahuje či neobsahuje údaje indikující, že dítě se 
narodilo v nebo mimo zdravotnické zařízení, není pro statistiku vytvářenou ČSÚ vůbec využívána. 

2. Projde veškerý narozený novorozenec přes nějaký z matričních úřadů v ČR včetně rozdělení, 
zda se narodil extramurálně nebo v porodnici? 

Hlášení narození dítěte matričnímu úřadu řeší zákon č. 301/2000 Sb., o matrikách, jménu a příjmení 
a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů. Demografická statistika ČSÚ 
zahrnuje (pouze) údaje o občanech České republiky a cizincích s trvalým pobytem v České republice, 
občanech třetích zemí s přechodným pobytem na území České republiky na základě dlouhodobého 
víza (nad 90 dnů) nebo povolení k dlouhodobému pobytu, občanech zemí EU, Norska, Švýcarska, 
Islandu, Lichtenštejnska a jejich rodinných příslušníků s hlášeným přechodným pobytem na území 
České republiky, cizincích s platným azylem v České republice a udělenou dočasnou ochranou. Kromě 
událostí, ke kterým dojde na území ČR, jsou do statistiky zařazována i narození obyvatel Česka, ke 
kterým došlo v zahraničí, avšak pouze pokud se týkají českých občanů (českým občanem je alespoň 
jeden z rodičů dítěte) s trvalým pobytem na území České republiky a byly zaregistrovány v České 
republice v termínu, který umožnil jejich zařazení do statistiky. Statistika nezahrnuje děti, jejichž matka 
požádala o utajení své osoby v souvislosti s porodem, a nalezené děti (jejichž matka má neznámou 
totožnost). 

Rozdělení narozených dle místa narození - viz odpověď na otázku č. 1. 

3. Jakým způsobem je ošetřena statistika porodů mimo zdr. zařízení, kdy se novorozenec narodí 
mimo porodnici, ale placenta až v porodnici, kdy se chybně zadává místo porodu dítěte 
v porodnici, přičemž reálně se narodilo mimo. ČSÚ by měl mít reálná data, ne nesmysly. 

Rozlišení, zda jde o porod mimo, či v rámci zdravotnického zařízení, není předmětem statistiky 
narozených sledované ČSÚ (viz odpověď na otázku č. 1). Předmětem zájmu o místě narození je pro 
ČSÚ pouze obec narození a její vazba na matriční úřad (uvedená obec narození musí spadat do 
správního obvodu příslušného matričního úřadu). 
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4. Má ČSÚ tato data (od matriky) již ucelená pro jednotlivé roky? 
– porody mimo zdr. zařízení, 
– porody v porodnici, 
– úmrtí po porodu rozdělená na úmrtí po porodu doma a úmrtí po porodu v porodnici? 

Předmětem zájmu statistiky ČSÚ není konkrétní prostor, kde k narození dítěte došlo, ale pouze územní 
příslušnost. 

5. Od koho ČSÚ čerpá údaje o úmrtí novorozenců po porodu… (i doma) - od nemocnice nebo od 
matriky? 

Údaje o úmrtí (všech) získával ČSÚ do r. 2023 (včetně) prostřednictvím matričních úřadů. Od roku 
2024 získává ČSÚ tyto údaje od matričních úřadů pouze v případě úmrtí cizince. Údaje o úmrtí občanů 
ČR jsou získávány z registru obyvatel (prostřednictvím informačního systému veřejné správy Cenzis). 

6. Dá se tedy dozvědět od ČSÚ, kolik porodů ročně celkově ze všech krajů bylo extramuráles? 
Kolik bylo úmrtí po porodu doma závisle na porodu doma, ale i nezávisle na porodu doma- dítě 
by zemřelo tak jako tak. Tato data by měl ČSÚ mít, aby se reálně vidělo, kolik z celkového počtu 
porodů mimo zdr. zařízení končí úmrtím novorozence a také za jakých okolností a zdravotních 
důvodů. 

Nikoliv. Viz odpovědi na předcházející otázky. 

7. Je možné se dozvědět od ČSÚ, za jakých podmínek došlo k úmrtí novorozence jak v porodnici, 
tak mimo nemocnici? Zda to byl konec pánevní, skrytá vada srdce, embolie plodovou vodou, 
abrupce placenty, atp. atp. Pokud ano, tato data vyžadujete od porodnice? 

Obdobně jako v případě místa narození, v rámci demografické statistiky sleduje ČSÚ místo úmrtí 
pouze na úrovni obce události. Bližší okolnosti úmrtí novorozence, včetně příčin smrti, jsou uváděny 
na Listu o prohlídce zemřelého, který na ČSÚ předává Ústav zdravotnických informací a statistiky ČR 
(dále jen „ÚZIS“), a to pro vytvoření statistiky příčin smrti. Příčiny úmrtí jsou určovány dle Mezinárodní 
klasifikace nemocí (10. revize).  

8. Jaká data ohledně novorozenců jsou porodnice povinné sbírat a dávat ČSÚ? 

ČSÚ sbírá údaje pouze prostřednictvím Hlášení o narození, jde tedy o údaje uvedené na tomto 
hlášení. Vzor výkazu Hlášení o narození zasíláme v příloze č. 1. tohoto přípisu. 

9. Patří do povinnosti porodnice/nemocnice sdělovat důvody úmrtí novorozence ČSÚ? 

Viz odpověď na otázku č. 7. 

 

Dále pro doplnění uvádíme: 

Pro požadované informace Vám ČSÚ doporučuje obrátit se na Ústav zdravotnických informací a statistiky ČR 
(e-mail: uzis@uzis.cz, ID datové schránky: kb9egte), který by měl minimálně částečnými informacemi 
o porodech doma disponovat (na základě Zprávy o novorozenci jakožto součásti Národního zdravotního 
registru reprodukčního zdraví – formulář Zprávy zasíláme v příloze č. 2). 

 

S pozdravem 

https://www.uzis.cz/index.php?pg=record&id=8374
https://www.uzis.cz/index.php?pg=record&id=8374
javascript:mlto('uzis','uzis.cz','','')


Obyv 2-12Hlášení o narození
za měsíc 202 Registrováno

ČSÚ ČV 4/24
ze dne 19. 4. 2023
IKF 492024

Na padesátém 81
100 82 Praha 10
tel. 27405 1111

Hlášení je součástí Programu statistických zjišťování na rok 2024. Podle zákona č. 89/1995 Sb.,
o státní statistické službě, ve znění pozdějších předpisů, je zpravodajská jednotka povinna poskytnout všechny požadované údaje.

Ochrana důvěrnosti údajů je zaručena zákonem. Děkujeme za spolupráci.

© ČSÚ 2024

Matriční úřad 1

Řad. č. matriční 2

Jméno dítěte 3

Příjmení dítěte 4

Vyplní matrika: Vyplní zdravotnické zařízení:

Okres 1

Místo narození (obec) 2

Spisová značka 3

Porodní kniha 4

Pořadové číslo                 (vyplňuje ČSÚ) 1

2 3

Datum narození                  hodina, minuta den, měsíc, rok 4,

Rodné číslo dítěte                                                                    (vyplňuje matrika) 5

Pohlaví dítěte    1-mužské     2-ženské 6

Vitalita    1-živé           2-mrtvé 7

Porod                                                         Pořadí *) 8 1-1 dítě       2-dvojče         3-trojče        4-čtyřče 9

Porodní hmotnost (v gramech) 10

Porodní délka (v cm) 11

Týden těhotenství 12

Státní občanství rodičů               otec 13 matka 14

Stát narození rodičů                    otec 15 matka 16

Počet všech živě narozených dětí matce (včetně tohoto) **) 17

                                                                      z toho v nynějším manželství (u vdaných) 18

Datum narození předchozího dítěte (ať živě či mrtvě narozeného)         den, měsíc, rok 19

Stav matky 1-svobodná 2-vdaná              3-rozvedená           4-ovdovělá 20

Datum sňatku rodičů                                                                                den, měsíc, rok 21

Nejvyšší vzdělání otce ***) 1-základní (vč. neukončeného) 2-střední bez maturity (vč. vyučení)
3-střední s maturitou, nástavba, pomaturitní studium
4-vyšší odborné, konzervatoř ukončená absolutoriem         5-vysokoškolské

22

Nejvyšší vzdělání matky ***) 23

Rodné číslo otce 24

Rodné číslo matky 25

Místo trvalého pobytu v ČR ****)             otce

(uveďte jen v případě, pokud se liší od bydliště matky)

matky

okres 1

obec 2

část obce 3

ulice, čp. 4

1

2

3

4

*)     U vícečetných porodů uveďte pořadí dítěte v tomto porodu.
**)    Započítávají se všechny živě narozené děti matce bez ohledu na to, kdo je otcem dětí, zda jsou v době narození tohoto dítěte
        naživu, v péči jiné osoby, jsou již zletilé apod.
***)   Poskytnutí údaje je dobrovolné.
****) U cizinců s přechodným pobytem na území ČR na dlouhodobé vízum či povolení k dlouhodobému pobytu, občanů EU
        s hlášeným přechodným pobytem a u osob s uděleným azylem se uvede adresa místa příslušného pobytu v ČR.
        V ostatních případech se uvede místo obvyklého pobytu cizince/občana ČR v zahraničí.
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Údaje o rodičích dítěte                                           otec matka

Jméno 1

Příjmení 2

Rodné příjmení 3

Datum narození 4

Místo narození:           okres 5

                                     obec 6

1

2

3

4

5

6

V 1 dne 2 202 3 4

podpis osoby hlášením povinné
razítko zdravotnického zařízení

Dohoda rodičů o jménu a příjmení dítěte

        Příjmení (podle oddacího listu rodičů) 1

        Jméno (podle dohody rodičů) 2

3 4

podpis otce podpis matky

Záznamy matriky

        Rodný list vyhotoven dne 1

        Převzal (datum, podpis) 2

        Zaslán poštou dne 3

V 4 dne 5 202 6 7

podpis matrikáře(ky)

Pokyny k vyplnění Hlášení o narození (Obyv 2-12)

Zdravotnické zařízení, kde došlo k porodu nebo kde byly matka a dítě po porodu ošetřeny, vyhotoví hlášení
dvojmo. Vyplní pravou část záhlaví, všechny údaje na přední straně formuláře s výjimkou rodného čísla
dítěte a všechny údaje na zadní straně až po řádek "Záznamy matriky".

Údaje na zadní straně formuláře vyplní zdravotnické zařízení podle dokladů matky.

Obě vyhotovení zašle zdravotnické zařízení v termínu podle zákona č. 301/2000 Sb., o matrikách, v platném
znění, matričnímu úřadu.

Matriční úřad vyplní levou část záhlaví a rodné číslo dítěte. Ostatní údaje prověří a případně doplní. Jedno
vyhotovení hlášení zašle nejpozději pátý kalendářní den po skončení měsíce Českému statistickému
úřadu v Praze, oddělení zpracování demografie. Hlášení lze zasílat i průběžně během referenčního měsíce.
Bližší informace pro elektronické předávání dat (XML,PDF) a metodické pokyny pro vyplňování najdete na
webových stránkách ČSÚ www.vykazy.cz pod odkazem Demografická hlášení.

Nenastal-li v průběhu kalendářního měsíce žádný případ, který je předmětem statistického zjištování na
úseku demografie (tj. uzavření manželství, narození, úmrtí), zašle matriční úřad nejpozději pátý kalendářní
den po ukončení měsíce tiskopis Negativní hlášení pro statistiku přirozeného pohybu obyvatelstva nebo
o tom informuje jinou vhodnou formou (e-mailem, telefonicky).

V případech, kdy při porodu nebyla poskytnuta péče zdravotnickým zařízením, vyhotovuje celé hlášení
o narození příslušný matriční úřad. Potřebné formuláře si vyžádá v nejbližší porodnici. Hlášení vyhotoví
dvojmo, jedno vyhotovení zašle Českému statistickému úřadu, oddělení zpracování demografie.

Zaslaná hlášení Obyv 2-12 by měla být seřazena vzestupně podle řadových čísel matričních. Při
hromadném zasílání je vhodné doplnit zásilku soupiskou o jejím obsahu s uvedením prvního a posledního
řadového čísla matričního daného souboru hlášení. Pokud nebylo ve výjimečných případech možno odeslat
některá hlášení např. proto, že k termínu odeslání nebyly známy důležité údaje, zašle matriční úřad tato
hlášení spolu s hlášeními za následující měsíc. Případné dodatky za měsíc prosinec je třeba zaslat
nejpozději do 10. února, aby mohly být zařazeny do zpracování za uplynulý rok.
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ZPRÁVA O NOVOROZENCI 

Razítko zařízení 

Číslo obce bydliště matky Obec bydliště matky  …………………………………………………………                                         

Číslo obce s rozšířenou působností Číslo kraje a okresu 

Státní občanství novorozence 
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Identifikace zařízení: IČO/PČZ/oddělení Číslo dítěte (chorobopisu) Zpráva č. 

Rodné číslo novorozence 

Četnost těhotenství Pořadí (X, A, B, C) Otec—rok narození 

Porodní údaje 

hmotnost (g) 

gestační stáří 

délka (cm) 

Vitamin K * 

1   i.m. 
2   p.o. 
3   i.v. 
4   ne 

Vrozená vada 

Dg. 
1   ano 
2   ne 

Výživa * Datum a hodina ukončení ZN 

rok                     měsíc   den      hodina  minuta 

Hodnoty při propuštění 

hmotnost (g) obvod hlavy (cm) 

Překlad: IČO/PČZ/oddělení Důvod ukončení ZN * 

Zdravotní pojišťovna novorozence 

Rodné číslo matky 
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Jméno a příjmení:  

novorozence  …………………………………………………………… 

matky   …………………………………………………………………… 

1   kojení 
2   dokrm 
3   umělá 
4   parenterální 
5   ne - úmrtí po  
         porodu 

Provedený screening * 

 

jaký 

1   NLS z kapky krve 
2   koarktace AO (puls AF) 
3   katarakta 
4   sluch (TEOAE) 
5   kyčle 
6   jiný 

9   žádný 

Další diagnózy (MKN-10) při propuštění, překladu, úmrtí (příčina smrti) - z hlediska zdravotního stavu dítěte 

hlavní vedlejší 

1   propuštění domů 
2   překlad do léč. zařízení (odd.) ………………………………………………………... 
3   překlad do dětského domova pro děti do 3 let věku ………………………………... 
4   úmrtí …….……...příčina: 
5   dovršení 3 měsíců 

1   hypoxie 
2   infekce 
3   respirace 
4   VV 
5   jiné 

Vybrané nemoci a komplikace * 

  1   HIE II.–III. stupně 
  2   cPVL 
  3   PIVH III. + drenáž/PIVH IV. st. 
  4   meningitis/encefalitis 
  5   sepse časná (do 3. dne) 
  6   sepse pozdní (po 3. dnu) 
  7   ROP III. st. 
  8   RDS 
  9   CLD 
10   Air–leak 
11   NEC 
12   PDA léčený 
13   PPHN 
99   žádné 

Léčba * 

  1   O2 

   2   pouze CPAP 
  3   UPV………….počet dní UPV 
  4   antenatální steroidy 
  5   surfaktant 
  6   steroidy pro BPD/CLD 
  7   ligace PDA 
  8   operace……….operační Dg. 
  9   řízená hypotermie 
10   žádná 
 

Datum a čas přijetí na oddělení 

rok                     měsíc   den      hodina  minuta 

Léčba na sále 
1   O2 

2   UPV maskou 
3   intubace 
4   masáž srdce 
5   léky 
6   CPAP 
7   žádná 

Vitalita  
1   živě 
2   mrtvě 

Pohlaví  
1   chlapec 
2   dívka 
3   ns 

Datum narození 

rok                     měsíc   den      hodina  minuta 

Porod  

4   plánovaně doma 
5   jiné okolnosti 

1   v perinatologickém centru 
2   v intermediárním centru 
3   v jiném zařízení 

Poloha plodu 
1   záhlavím 
2   koncem pánevním 
3   jiná 

Způsob porodu 

Způsob vaginálního porodu 1   vaginálně 
2   SC 1   spontánně 

2   použití kleští 
3   použití VEX 

Apgarové skóre 

celkem 

akce 
dech 
tonus 
reflex 
barva 

       Zakřížkování pouze jedné možnosti   zakřížkování více možností 

Pomocné údaje, nejsou součástí hlášení do NRNAR *    v případě hlášení mrtvě narozeného vyplňte kód „0“ 
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